

天人合一心理研究范式发微^{*}

王 煜^{1,2}, 李朝旭²

(1. 华东师范大学哲学系, 上海 200241; 2. 曲阜师范大学心理学系, 曲阜 273165)

摘要:从学科本体对心理学做重新审视。在方法论上,把意识和物质等同犯了“范畴错误”;在科学性上,心理学不该用证实主义而应用证伪主义的标准,且心理学难以成为自然科学意义的科学却有望成为胡塞尔“严格意义的科学”;在认识论上,主客二分研究范式具有“‘主—客—间’双重障碍”。天人合一范式可解决双重障碍,并以直观内省体察普遍性定理。故汲取中国哲学中的观物取象法、虚壹而静原则、中国式内省并结合西方现象学提出天人合一研究范式的初步构想。

关键词:中国式内省;观物取象;“主—客—间”双重障碍;主客二分;心理学本土化

中图分类号:B8409

文献标识码:A

文章编号:1003-5184(2018)05-0393-04

1 引言

近代以来,西方心理学传入中国后历经一波三折,渡过了三次大的模仿与跟随,20世纪后期又开始了由研究内容、研究方式到理论创新的本土化发展(葛鲁嘉,2007)。80年代西方心理学界也开始了“回归革命”(retro-revolution),开始本土心理学研究(Heelas & Lock, 1981),但这种革命只是在原本研究范式下的延伸,对于改善科学心理学弊端的范式革命而言不过隔靴搔痒难解其症。无论中国还是西方,心理学本土化都是一次对理论普适性的疑虑而做的内部调整,这于消除理论与文化的割裂和抵牾具有莫大的效用,遗憾的是,这种革命并未触及心理学本质。然而,曙光未完全沉没在心理学自然科学化的单轨列车之下,受后现代主义、现象学的启发,心理学开始在研究范式上做出改变。“与实证数据的一致性将不再是唯一标准”(Kukla, 1989),人本主义、整体主义得到发展,质化研究开始成为一种新的研究范式(Morrow, 2007)。因此,心理学形成了科学主义与人文主义、实证主义与现象学、量化研究与质性研究、主客二分范式与天人合一范式平行对峙的局面。

近年来中国心理学尽管紧追猛赶,但还是奉西方尤其美国为圭臬,在追赶中难免无暇沉思这个标尺(主客二分范式)本身就有问题。在上述两派力量中,后者总是处于非主流的、从属的地位,而心理学研究者在举步维艰地探索中始终处于尴尬境地:自然科学的本质就是主客二分的、实证的,要么认可它,要么削弱其科学性。若要走出此迷阵,必须回到科学本身,摆脱西方几千年来二元思维。当科学

生病时,医治的责任不仅仅落在西方人身上,中国天人合一的思想亦可助臂膀之力。因此,该研究在审视科学本身基础上,汲取天人合一思想、中国式内省、观物取象法、虚壹而静原则并结合现象学探索天人合一范式的可能性及未来发展。

2 主客二分范式的阿喀琉斯之踵

1879年冯特的实验室建立这一光辉的历史坐标使得心理学踏上自然科学的大道而与哲学渐行渐远,研究方法上自得与自然科学亦步亦趋。心理学是否是一门科学历来是斯芬克斯之谜,心理学家总是依据自己对科学的理解来对待心理学的探索(Ratner, 1999),这里对此问题给出新的解答。

2.1 心理学的科学之辩

正如T. H. 黧黑(1998)所说:“心理学似成了一门永远存在危机的科学,……心理学家从未停止关于他们研究领域的本质、目的、方法、定义等基本问题的争论。”对心理学存在着“不是一门科学、一门成熟科学、真正的范式科学”(Driver-Linn, 2003)诸多看法。心理学的科学性历来也不乏质疑(Joynson, 1976; Leary, 2001),而更多数人采取的是搁置默从的态度。

心理学要跻身于自然科学意义上的“科学”阵营而蜕变为“科学心理学”,其实际本身做了一个含混又粗糙的处理方法,即把自然科学研究的物质和心理学研究的意识做了方法学上的等同,这是未经深入审视而姑且默认的方式。正如赖尔把笛卡儿将物质服从的因果律强加到心灵上的做法视为“范畴错误”一样(吉尔伯特·赖尔,1992),心理学按照自然科学处理物质的主客二分的方式来对待意识,亦

* 基金项目:教育部人文社会科学研究基金项目(15YJA190002),富勒研究院—曲阜师范大学“中国宗教文化心理学研究计划”项目(美方资助识别号:FP18LZX;中方课题编号:skhx2017002)。

通讯作者:李朝旭,E-mail:sdqfsun@163.com。

难脱范畴错误之嫌。心理学家自建立“科学心理学”的大工程始,就埋下了“科学情结”,到今日依然有增无减。但这并非就消极不可取,心理学研究须避免的不是“科学情结”,而是含混、强制的态度,心理学只有不再“被”科学化,只有得到它应有的定位,其道路才会更明朗。

科学心理学不应采用证实主义的标准,而应该用证伪主义的标准。心理学在证实主义那里站不住脚,因为它既不是先天的分析判断,又不能作为综合判断通过后天的经验完全证实。所以说心理学能够成为证伪主义的科学,其结论不可被证实却随时可被证伪,即通过不同样本的选取、不同实验的设计,不断修正各种理论,逐步接近真理的殿堂。实际上,证实主义本身就有问题,它摒弃了先验原则,完全依靠经验,然而无论单称命题如何积累终得不出全称命题,经验证实程度很难精确界定,这也是归纳原则的局限性。因而,把心理学视为证伪主义的科学可以说适居其位。

心理学难以成为自然科学意义上的科学,但有望成为胡塞尔“严格意义上的科学”。无论心理学家多么一厢情愿地默许,也不管是在冯特时代还是今天,心理学都没有蜕变成物理学那样的自然科学。“不存在心理学这样一门科学”,“心理学仍处于伽利略之前的物理学状态”(Allen, 1967)。从形态学讲,心理学理论都是以机制、效应的形式展现,而非定律、法则;从方法论讲,还原论是无法操作的思维假设,研究者设想意识可以分离,但意识从来就没有像物质那样被分离研究过,所有心理学实验都不是在严格控制变量下进行的;心理学实验不过是在经验处理上遵循了某些原则而更为精细罢了,这就何以说心理学是“前伽利略物理学”的原因。胡塞尔致力于把现象学改造成严格的科学,而心理学若超越经验归纳原则,采用先验和直观的方式,那么就有希望达到更为严格的规定性,成为“严格的科学”。

2.2 科学心理学批判

对主客二分研究范式的质疑并不是扳倒它,而是重新对它的范围进行界定,重新审视它的能力。实际上,心理学这一“危机的科学”(Leahy, 1980)历来也不乏一些批判。Ponterotto(2005)认为“心理学受实证主义和后实证主义的范式以及相关量化方法的支配,这种狭隘的范式曾经使其职业能力受到非常大的限制。”也有学者提出“心理学的量化研究陷入实证主义科学哲学的泥潭,在诸多方面不适合人类经验研究”(Hoyt & Bhati, 2007)。Martin(2003)则指出:“心理现象具有意义性、关系性、非展延性,……,需要抵制实证主义与狭隘理性主义的客观性观念。”此外,“心理测量学者对他们测量的人的内部特质究竟为何没有一个明白的界定”

(Miehell, 2004)。

柏拉图哲学是主客二分思维的滥觞,而主客二分的认识论肇始于笛卡儿。主客分离的认识观在自然科学中无疑表现出了蓬勃的魅力和巨大的成功,但隔离了人与世界,使人丧失了对原始境域、本质状态的理解,后来狄尔泰之“内在的经历”(Erlebnis)、海德格尔之“在世之在”(In - der - Welt - sein)都是对主客二元藩篱的消除。主客二分之于心理学则更为严重,其不仅把心理现象当做自然物看待,其中还有直接-间接的疏隔,即心理学研究面临着“‘主-客-间’双重障碍”(double barrier of subject-object-indirection),“主-客”和“直接-间接”总被忽略其一。前者在于主体与客体分离,后者在于心理现象必须通过媒介(行为、语言等)得以反映;也便是说主体把心理现象通过媒介所得的反映作为研究对象进行分离研究,这也预示了心理学研究的复杂性。认识论是知识学的基础,它先于方法论,从认识论分析心理学本质更为根本,心理研究范式的探索正是从此角度出发的。

3 天人合一之认识论释义

天人合一作为哲学命题最早由宋代张载提出,而天人合一作为一种思想至少成于西周。从《易经》开始到近代,中国哲学始终围绕着“天人关系”展开。天人合一不是一个可一言概之的术语,因为“天”的概念是复杂的,有自然、主宰、义理等义,没有统一的“天”的概念就没有相同的“天人合一”,因此中国哲学至少存在着“九种‘天人合一’观”(宋志明,2006)。

中国哲学跟西方的概念体系和学科分类有所不同,它没有本体论、认识论和实践论的划分,每种学说往往包含三部分,天人合一思想亦然。故首要任务是对天人合一进行维度划分:只讨论认识论而忽略其他。认识论探讨主客关系及认识何以可能,也可视其为如何看待中国俗语“人生在世”之“在”的方式的理论,存在方式本身是客观的,如何看待存在方式却是认识论的,把“人在于世界”看作是“水在于杯中”和认为人与世界是互相纠缠、不分彼此而融身于原始境域之中是两种不同的认识方式,前为主客二分,后为天人合一。

据张世英(1993)考证,西方精神发展历经三个阶段:原初天一合一、主客二分、高级天人合一,西方由古希腊天人合一到漫长的主客二分之后,经过现代反思,从而进入更高级的天人合一,此为审美意识阶段,特征是直观。尽管哲学家们对直观存有异议,但多认为直观具有最高确定性。直观在康德那属主客二分维度;到费希特和谢林,主客的藩篱开始消除,尤其谢林(1977)把理智直观看作既主又客的艺术直观;黑格尔(1978)批评谢林“丢掉了逻辑的东

西和思维”而提倡直观和概念的统一。论述于此,可以回到主题,审美活动是天人合一的,而心理现象和审美意识有某种相似之处,如不可测量性、内隐性,这种与自然现象的区别恰好证明了其与天人合一范式的契合;中国人思维中,直观是典型的认知方式,由天人合一人直观,由直观开启心理研究新范式,进而打开中西会通的门径;需要言明,西方尽管进入超主客二分阶段,但仍难摆脱二元论的思维窠臼,加之受工具主义的影响,天人合一范式向来是非主流,即便如此,西方天人合一范式的研究要远远领先于中国。国内研究者必不能再舍近求远,应善用东方文化和传统思维优势,发展本土心理学,积极为世界心理学增花添锦。

4 天人合一范式何以可能

4.1 消除“主-客-间”障碍的必然途径

前人对主客二分的批判往往落脚于物化思维、心物分离,这是一般性批判,即主客二分的固有问题,适用所有学科,而心理学还具特殊性,其研究对象不可直接测量,即面临“‘主-客-间’双重障碍”。用主客二分范式本来想把心理学科学化,用实验法本来想使结果精确化、结论普遍化,但恰恰主客二分范式使其不能成为完全科学,实验法不能达到普遍性结论。

天人合一范式可解决“‘主-客-间’双重障碍”。主客上,天人合一是主客不分的认识方式,认识主体与被认识对象同置于相互纠缠、彼此互融的原始境域,这避免了心物割裂;直接间接上,主体意识反观自我意识,以直观内省直指内心,又克服了直接间接障碍。心理学想跻身自然科学必然会选择主客二分范式,然而,并非只有自然科学的方法能得出必然真理,实际上,无论是自然科学还是更为严格的数学,其基础都建立在先验的直观之上,心理学也不必囿于主客二分的分析式研究,分析后综合和直观把握只是通达必然性的两种途径。

4.2 天人合一范式的初步建构

早期内省法可谓天人合一范式的雏形。早在冯特之前,康德和提顿斯就内省法能否应用于心理学展开过争论(唐钺,1982)。实验内省法、格式塔心理学、描述心理学、人本主义都是对主客二分范式的突破。然而各派在方法和原则上不尽相同,且有诸多问题。天人合一范式研究的目的,一是在认识论层面论证其可能性和必要性,二是为中国心理学本土化和心理学的自身完善提供新思路,下面在中国哲学视野下论述天人合一范式的初步建构。

观物取象中的直观原则。“观物取象”源自《易传》:“仰则观象于天,俯则观法于地,……,以通神明之德,以类万物之情。”(黄寿祺,张善文,2001)观物取象是典型的天人合一认识观,“观”分为“大

观”、“贞观”和“先行之观”,大观是以散点透视的方式综观宇宙整体,贞观是按照事物本然状态用“以物观物”的方式去“体道”、“去弊”的认识活动,先行之观是按照恒常原则的先行领悟(张小琴,2015);“取象”是“观物”的结果,即获得事物的现象和本质(意象)。观物取象是一种直观,其中既有感性直观又有理智直观,“本真的真理是直观真理、直觉把握”(海德格尔,2008),以直观达到认识的自明性是无疑的。而这种直观体察不仅针对外部事物,更适用于内部经验,即对自我意识的内在省察。于心理现象言,观物取象便成了“观心取象”,把意识作为整体,通过散点综观的方式直观领悟得到恒常不变的心理规律。脑是心理活动产生的物质基础,它解决的是发生学机制,心理结构是心理活动产生的形式基础,它解决的是构造学机制。观心取象的目的就是为了揭示心理结构产生心理活动的运作机制,而仅有直观不够,还须更为精确的原则。

虚壹而静的现象学原则。虚壹而静语出荀子“心未尝不臧也,然而有所谓虚;心未尝不满也,然而有所谓一;心未尝不动也,然而有所谓静。”(王先谦,2013),“不以所已臧害所将受谓之虚”,即不要以已有的认识观念妨碍新的认识;“不以夫一害此一谓之壹”,指不要用某一知识去扰乱另一知识,即不能有矛盾的认识;“不以梦剧乱知谓之静”,不能受假象、幻相的迷惑。虚壹而静包含矛盾律(逻辑原则)、悬置(现象学原则),“虚”是排除已有观念、悬置知识的现象学要求,“壹”是避免矛盾的逻辑规则,“静”是不能轻信假象的怀疑精神,这种现象学原则正为天人合一范式提供了规范。如 May (1961)所提倡的“现象学使人放弃所有先入的意见和观念,然后再系统地对面前的内容进行直接的观察整理。”Rogers(1989)也提倡心理学应该接纳现象学的思考。天人合一范式中,虚壹而静以及现象学都可以作为指导性原则,在反观意识中做到价值中立、道德无涉、悬置经验等,更要遵循矛盾律,才能得到最大的确定性。

中国式内省的启示。葛鲁嘉(2014)曾把内省分为三类,自我观察、自我意识和心灵活动,前两者虽然是主体的自我活动,但做了主客的区分,仍未摆脱二元论的泥淖,只有第三种方式把心灵看做完整的整体,表现为心灵的自我呈现和超越,此为中国式内省,是天人合一式的。提倡内省法的研究者往往设法证明内省具有和实验一样的客观性,认为自我也能作为客观对象被观察(斯米尔诺夫,1984),这其实是以己之短攻彼之长,忽略了主观中也有普遍和客观,比如在康德那里时间和空间对于人来说就是主观的,但却有其客观性。主观的东西并非就是个体思维中臆想的、不确定的意识,其同样可以有先

验的必然的元素,意识对人来说是主观的,对于现象来说是客观的。过去对内省的否定都集中在其个体性、主观性、不可验证性上,这是主客二分视野下的内省,没有达到直观的自明性,问题自是显而易见。冯特和铁钦纳的内省法设定严格程序并在实验室环境下进行,这应该被否决,内省法的实施者也不该为普通被试,内省应该由心理学研究者进行,遵循严格的观物取象和虚壹而静原则,就像数学家研究数学问题一样,在数学活动中发现确定不变的公式,心理学家也应该在意识中找到普遍的心理定律。

5 总结与展望

近代以降,心理学在动荡起伏中获得了十足发展,尤其是搭上了自然科学的快车后表现出一片繁荣。在累累硕果中仍要反思心理学的学科本质和未来发展,“心理学是否是科学、是什么样的科学”并非是过时的老问题,这牵系心理学的前途命运。故于此提出天人合一范式的初步构想,以就教各位方家。

研究范式不是研究方法,这里也并非旨在提出具体的研究方法,而是论证天人合一范式的必要性、可能性,以及探讨心理学如何与传统智慧搭接。尽管天人合一能弥补主客二分的短板,但天人合一范式仍具有较大局限性,它只能研究深层心理问题和意识的基础性问题,至于各种具体问题还需要借助具体实验研究。因此,天人合一范式和主客二分范式不是非此即彼、不可相容的对立,而是各司其职、互助互补的统一。天人合一范式解决基础性问题,此作为起点填充主客二分范式的研究成果从而进行科学体系的构建。这项工作仅仅是开始而远非结束,祈盼学界能在天人合一范式下做更多方法论的创新,为心理学发展共同努力!《伊利亚特》英雄战争后便是《奥德赛》之回归,心理学也应该反思其身,阿波罗之神照耀如此之久,是时候该狄奥尼索斯入场了。

参考文献

- 葛鲁嘉.(2014).心理学本土化——中国本土心理学的选择与突破.上海:上海教育出版社.
- 葛鲁嘉.(2007).心理学中国化的学术演进与目标.陕西师范大学学报(哲学社会科学版),36(4),118-123.
- 海德格尔.(2008).现象学之基本问题(丁耘译).上海:上海译文出版社.
- 黑格尔.(1978).哲学史讲演录:第4卷.北京:商务印书馆.
- 黄寿祺,张善文.(2001).周易译注.上海:上海古籍出版社.
- 吉尔伯特·赖尔.(2005).心的概念(徐大建译).北京:商务印书馆.
- 斯米尔诺.(1984).苏联心理科学的发展与现状(李沂译).北京:人民教育出版社.
- 宋志明.(2006).论中国哲学的九种“天人合一”观.英语研究,29(3),1-7.
- 唐钺.(1982).西方心理学史大纲.北京:北京大学出版社.
- T. H. 黎黑.(1990).心理学史——心理学思想的主要趋势(刘恩久等译).上海:上海译文出版社.
- 王先谦.(2013).荀子集解.北京:中华书局.
- 谢林.(1977).先验唯心论体系(梁志学,石泉译).北京:商务印书馆.
- 张世英.(1993).“天人合一”与“主客二分”的结合——论精神发展的阶段.学术月刊,4,3-10.
- 张小琴.(2015).对《周易》观物取象、时序、本体观的解读——以海德格尔现象学为视角.哲学动态,4,68-74.
- Allen, G. W. (1967). *William James: A Biography*. New York: The Viking Press.
- Driver - Linn, E. (2003). Where is psychology going? Structural fault lines revealed by psychologists' use of Kuhn. *American Psychologist*, 58(4), 269-274.
- Heelas, P., & Lock, A. (Eds.). (1981). *Indigenous psychology*. New York: Academic Press.
- Hoyt, W., & Bhati, K. (2007). Principles and practices: An empirical examination of qualitative research in the journal of counseling psychology. *Journal of Counseling Psychology*, 54(2), 201-210.
- Joynson, R. B. (1976). The breakdown of modern psychology. In M. H. Marx & F. E. Goodson (Eds.), *Theories in Contemporary Psychology* (pp. 104-117). Macmillan Publishing Co, Inc.
- Kukla, A. (1989). Nonempirical issues in psychology. *American Psychologist*, 44(6), 785-794.
- Leahy, T. H. (1980). *A history of psychology: Main currents in psychological thought*. Englewood Cliffs, NJ: Prentice-Hall.
- Leary, D. E. (2001). “One big idea, one ultimate concern: Sigmund Koch’s critique of psychology and hope for the future”. *American Psychologist*, 56(5), 425-432.
- Martin, J. (2003). Positivism, quantification and the phenomena of psychology. *Theory & Psychology*, 13(1), 36-37.
- May. (1961). *Existential psychology*. Boston: Houghton Mifflin.
- Michell, J. (2004). The place of qualitative research in psychology. *Qualitative Research in Psychology*, 1(3), 307-319.
- Morrow, S. L. (2007). Qualitative research in counseling psychology: Conceptual foundations. *Counseling Psychologist*, 35(2), 209-235.
- Pontematto, J. (2005). Qualitative research in counseling psychology: A primer on research paradigms and philosophy of science. *Journal of Counseling Psychology*, 52(2), 126-136.
- Ratner, C. (1997). *Cultural psychology and qualitative methodology*. New York: Plenum Press.
- Rogers, C. R. (1989). Some thoughts regarding the current presuppositions of the behavioral science. In H. Kirschenbaum & V. I. Hendersen (Eds.), *The Carl Rogers Reader* (pp. 276-278). Boston: Houghton Mifflin.

(下转第 403 页)

- Ng, T. P. , Nyunt, M. S. Z. , Chiam, P. C. , & Kua, E. H. (2011). Religion, health beliefs and the use of mental health services by the elderly. *Aging & Mental Health*, 15(2), 143 – 149.
- Reggie, P. (2011). *Attention Training: A Daoist Positive Psychology*. American Psychological Association 2011 Convention Presentation, Washington.
- Tiwald, J. (2016). Well – being and Daoism. In G. Fletcher (Ed.), *The Routledge handbook of philosophy of well – being* (pp. 56 – 69). New York: Routledge/Taylor & Francis Group.
- Tong, B. R. (2016). Taoist mind – body resources for psychological health and healing. In S. G. Mijares (Ed.), *Modern psychology and ancient wisdom: Psychological healing practices from the world's religious traditions* (2nd ed., pp. 138 – 159). New York: Routledge/Taylor & Francis Group.
- Wang, S. Y. , Wong, Y. J. , & Yeh, K. H. (2016). Relationship harmony, dialectical coping, and nonattachment: Chinese indigenous well – being and mental health. *Counseling Psychologist*, 44(1), 78 – 108.
- Wong, Y. J. , Rew, L. , & Slakeu, K. D. (2006). A systematic review of recent research on adolescent religiosity/spirituality and mental health. *Issues in Mental Health Nursing*, 27(2), 161 – 183.
- Zhu, C. J. (2009). Analytical psychology and daoist inner alchemy: A response to c. g. Jung's 'commentary on the secret of the golden flower'. *Journal of Analytical Psychology*, 54(4), 493 – 511.

The Attempting Discussion of the Research about Taoism and Mental Health

Guo Shuzhi

(National Culture Research Institute, Dali University, Dali 671003)

Abstract: In the field of psychology, Taoism's ideas and practices have been paid more and more attention to the influence of individual mental health. The Taoist classics contain an interpretation of the human psychology, and many ways to restore the physical and mental health. Psychologists, such as Jung, have extracted the elements of psychology that can be explored and interpreted in their theories. Psychological schools such as humanistic psychology, transpersonal psychology, social psychology, and cognitive neuroscience have been or are playing an active role in understanding the relationship between Taoism and mental health. However, relevant research at this stage is not yet sufficient. Only by deeply understanding the special pursuit and belief identification model of Taoist life – centrism, and using this perspective to more accurately analyze the indicators of psychometrics and experimentation, it is possible to produce a Taoist psychology paradigm with indigenous characteristics.

Key words: Psychology; Mental health; Taoism; Research

(上接第 396 页)

The Interpretation of the Paradigm of Tian – human Integration in Psychology

Wang Wei^{1,2}, Lee Chao – Hsu²

(1. Department of Philosophy, East China Normal University, Shanghai 200241;
2. Department of Psychology, Qufu Normal University, Qufu 273165)

Abstract: Reexamining psychology in the noumenon of subject. On methodology, it is "Category Mistakes" that the psychological object was regarded as equal to natural matter in research method. On the scientificity, psychology is not a science of positivism, it is a science of falsificationism instead, and it is impossible that psychology will become a natural science, while it is possible to be a strict science of Husserl. On epistemology, there is a "double – barrier of subject – object – indirection" in the paradigm of the subject – object dichotomy. As a new paradigm, Tian – human integration can not only solve the "double – barrier of subject – object – indirection", but also obtain universal theorem in the form of intuition and introspection. So it is necessary to construct Tian – human integration psychological paradigm in the base of the method of "Images from viewing", the principle of "epoché – identity – calm", Chinese introspection and phenomenological thought.

Key words: Chinese introspection; images from viewing; double – barrier of subject – object – indirection; subject – object dichotomy; indigenization of psychology